

踔厉奋发拼经济 团结奋斗搞建设

深入开展“怎么说·怎么办·怎么看”活动

筑牢防范森林草原火灾铜墙铁壁**海螺沟景区道路灾后恢复重建工程
共和1号隧道顺利贯通**

甘肅日報訊 5月30日，伴随着一声炮响，由四川路桥建设集团承建的海螺沟景区道路灾后恢复重建工程共和1号隧道实现贯通，项目工程建设进度再次按下“加速键”，进入全面冲刺阶段。

海螺沟景区道路共和1号隧道为绕避峰子岩高位崩塌体而设，隧道全长890米，其中明洞53米，暗洞847米，洞身最大埋深约312米，为单线偏压傍山隧道。全隧以IV级围岩为主，洞口段为V级围岩。隧道富水，日平均最大涌水量达5000立方米。隧道进出口端洞口处于泥石流堆积层、崩坡积和冰水堆积层处，‘9·5’泸定地震发生后，隧道进出口洞口上新出现2处滑塌及崩塌，为潜在泥石流提供丰富物源，存在极大的泥石流灾害隐患，施工危险性高，难度极大。

项目部在隧道进口端安装边坡防护网进行防护，通过旋挖机全护筒跟进保证抗滑桩施工，采取“钢管+钢管+单压侧墙反压+超前大管棚”等综合措施以保障顺利进洞。在出口端，则采取了主被动网防护，旋挖钻全护筒跟进以及冲击钻钻孔保证抗滑桩施工，坡面钢管+外侧桩基承台侧墙+永久改渠等综合措施确保安全进洞施工。同时，项目部加强边坡监测及保护措施，在隧道洞顶施工泥石流排导槽，有效保障了雨季施工安全，降低泥石流灾害隐患。

该隧道贯通后，不仅给材料运输及项目人员通行提供了另一条更加安全稳定快捷的通道，还将极大减小隧道进出口之间道路的通行安全风险，减轻材料运输压力，为后续施工提供坚强的交通保障。

据悉，海螺沟景区道路灾后恢复重建工程起于磨西镇海螺沟景区大门，经绝壁公路下磨西台地后，利用青山沟大桥跨河，沿既有道路布线，由北向南至贡嘎神汤后，再由东南向西沿景区专用通道老路布线，止于三号营地，全长约29.130千米，预计今年10月基本建成通车。

李兰可

**乡城县青德供销社
深化三产融合
助力乡村振兴**

甘肅日報訊 “有了青德供销社，我们这帮农民几乎成了‘甩手掌柜’。”乡城县青德镇仲德村党支部书记任仁多登说。为了解决农户个体宣传难、农特产品销售难、集体经济突破难、农企利益连接不紧密等系列问题，青德镇与州级农业产业化龙头企业乡城藏青兰药业有限公司携手，在4A级景区核心仲德村以“供销社+龙头企业+集体经济+种养殖大户”的利益联结模式打造青德供销社。

供销社主要根据村集体经济、企业发展和农户生产等需求，提供农资配送、农技指导、农机服务及产品综合市价、市场供需情况、惠农惠企政策等信息服务，以“以需定供”模式发展产业、帮助企业、富裕农民。“我们供销社借助位于核心景区的优势，立足‘供销+宣传+旅游’的定位，为来往游客介绍镇域内的特产美景、民俗文化、打卡线路、民宿美食、文创产品

■初夏的大渡河畔，气候温润、花草芬芳，深藏于半山的美丽村寨——康定市孔玉乡挖郎村地势开阔、阳光充足。田地里，绿意渐浓的玉米苗已有一尺来高，牛群在远处山坡上吃草，饲养员正在打扫牛圈，将牛粪堆积到院子里等待拖拉机运往玉米地作肥料。正是万物生长、生命拔节之时，挖郎村一派生机勃勃。

**致富不忘乡土情
能人回乡促振兴**

● 荆西 赵东旭

“再过些时日，这些牛就要放到高山牧场去了，我们种的苜蓿会长得很好，到时候收割下来，就开始给牛儿们储备冬粮了！”康定市四康养殖农民专业合作社理事长赵晓林望着远处的山坡对笔者说，“辛苦总算没白费，现在合作社运行有序，种养良性循环，村民们的收入大大增加，土地非但没有撂荒，还发挥了它的最大价值，也算让我的家乡情结落了个脚踏实地。”

回想1990年，那时的挖郎村交通闭塞、经济落后，赵晓林和村里大多数年轻人一样，尝试着走出大山追寻自己的致富梦。收购虫草、松茸，经营土特产……敢于尝试、头脑灵活的赵晓林很快适应了市场经济模式，在康定有了属于自己的土特产专营店，成为十里八乡小有名气的民营企业企业家。创业成功，赵晓林已近天命之年，“偶尔回到村里，看到村里所剩无几的老人没体力种地，大片土地面临撂荒，作为一个土生土长的农村人，心里会莫名的难过。”赵晓林觉得，是家乡的水土养大了自己，致富后不能忘了根，自己有

责任带领乡亲们共同富裕。

“一方水土养一方人”，有着丰富创业经验的赵晓林坚信，只要目标正确、经营有方，村子就一定能够重新焕发生机。2016年，乘着国家脱贫攻坚战略的东风，赵晓林牵头创办了四康养殖农民专业合作社。全程机械化耕作、管理，有效地改造了土地，降低了劳动成本，最重要的是，粮食作物耕地面积也得到了保障。如今该社已养殖100余头良种母牛，种植200余亩饲草和良种玉米，依靠出售牛犊、玉米、苜蓿，合作社年营业额达到100万元以上。

村民们则以入股的方式将土地流转给合作社，还可以在合作社打工，分红及务工工资使村民年均增收1000多元。“我家一亩多地流转给了合作社，我大部分时间在外打工，冬天回到村里就到合作社做零工，年收入比过去增加了一万多元，合作社真的是解决了我们的后顾之忧。”建档脱贫户热杰激动地说。

“庄稼满地牛满坡，粮草满仓信心足”就是我们合作社现状的真实写照。

现在我们流转了邻村三亩土地作为试点，如果可行，我们的产业规模还要进一步扩大！”赵晓林对合作社未来的发展充满了信心。

“合作社的红火发展，不仅鼓起了村民的‘钱袋子’，成就了村民在‘家门口’就业的满满幸福感，也为乡村振兴注入了强劲动力，为治理撂荒地，守住粮食安全底线作出了积极贡献。”康定市孔玉乡乡长王波如是说。

功夫不负有心人。康定市四康养殖农民专业合作社成立以来，坚持以农业生产为主，复垦撂荒地200余亩，于2021年被评为“四川省农民专业合作社省级示范社”，2022年，四康养殖农民专业合作社理事长赵晓林荣获“四川省返乡入乡创业明星”称号，并被通报表扬。

近年来，康定市把高质量发展农民专业合作社作为实施乡村振兴战略、推进农业现代化的有效载体，通过政策支持和引导，全市各农民专业合作社不断壮大，示范带动作用明显增强，成为助力群众增收致富的新引擎。



村民在认真学习藏族织毯技能。

**扎西色郎
用“指间技艺”编织幸福生活**

● 白宣 文/图

“过去家乡的交通、通信都不方便，不少人便外出打工。近年来，白玉县的基础设施、经济发展发生了翻天覆地的变化，所以自己毅然从西藏回到家乡创办藏绣和藏绣制作公司，用自己的技艺带动周边老百姓共同致富。”当笔者问及为何回乡创业时，扎西色郎感慨地说。

扎西色郎从小就热爱学习绘画和设计手工艺品，从20岁开始便一直在西藏和青海等地求学，设计制作各种各样的手工艺品。如今他回到家乡发展，开了一家商贸有限公司，将藏绣和藏绣制作这些藏族优秀传统文化转化为广大群众致富的现实生产力，把“指间技艺”变为“指尖经济”。

一根在很多人眼中再平常不过的普通绳子，如今在心灵手巧的村民志玛手中，却能变成一个多姿多彩的手链。她告诉笔者，自从跟扎西色郎学艺后，自己的编织技能日渐提升，今后她想自己开个店铺，在挣钱的同时还能照顾家里。除了志玛，扎西色郎还吸纳了本村十几名待业人员及剩余劳动力，让他们在学习技艺的同时也能增加收入。现在他擅长的藏绣、藏绣为主导的各类民族文化产业生产、加工、销售等经营慢慢走上规范化、规模化发展轨道。据悉，该公司现在每年吸纳定支村脱贫劳动力150人次，每人年均增收3000余元。

此外，扎西色郎还把平时随处可见的野菜、香料通过加工，做成产品，提高产值。在介绍自己研发的“藏式五香料”时，扎西色郎告诉笔者，藏茴香是当地



公司产品展示角。

老百姓经常使用的香料，以前不值钱，但现在成为“藏式五香料”的材料后，它的价值就有了很大提升。

“在我的藏绣和藏画作品中，古老的技术传承和现代的艺术美学结合在一起，已成为一种新的文化风格，是现代藏文化最底层的代表。在国家、省、州、县委政府和乡党委政府等相关领导及各部门的关心与支持下，我希望将这些传统文化一直保存和传承下去，并将它发扬光大。”扎西色郎自豪地说。

发展壮大新型农村集体经济，是带领农民群众共同富裕、推动乡村全

面振兴的重要物质基础。近年来，白玉县积极推动农村因村制宜，拓展集体经济发展空间，创新集体经济发展方式，探索新时代富民强村高质量发展之路。

目前，扎西色郎已被评为四川省农村致富带头人，藏绣制作、藏绣制作州级非物质文化遗产传承人。“非遗传承人成致富带头人，是非遗文化传承发展的新思路，这样的传承不仅弘扬了非遗文化，而且让更多人依靠‘非遗’走上致富路，实现了物质精神文明双丰收。”县旅游局负责人表示。

**我省发布高森林草原
火险橙色预警
涉及我州6县**

甘肅日報訊 5月30日，省森防指发布高森林草原火险橙色预警，西南部的部分森林草原火险等级达到高度危险级别，涉及我州巴塘、乡城、稻城、雅江、九龙等6县。

据气象部门监测及预报，近十天以来，我州南部和攀西地区以晴间多云天气为主，部分地区达到重度以上气象干旱。预计5月31日—6月4日，攀枝花市大部、我州南部、凉山州西部、中部及南部主要林（牧）区以多云到晴天气为主，无有效降水，气象干旱将持续发展，森林草原火险等级高。据气象部门预报，5月31日—6月4日上述地区森林草原火险等级为4级。

省森防指办表示，上述地区森防指要高度重视相关地方严峻的森林草原防火形势，认真贯彻落实省委、省政府和省森防指的有关工作安排部署，强化底线思维和极限思维，压紧压实各方责任，组织力量下沉一线，督促指导有关地区严格按照《四川省森林草原防火指挥部分区分级常态化抓好森林草原火险精准防控工作的通知》要求落实各项措施，严格火源管控，进山入林人员管理和隐患排查，必要时对重点区域实施封山管理，加强巡护巡查和火情监测，严防发生森林草原火灾。要切实做好应急处置准备，一旦发生火灾，要安全高效扑救，坚决防止发生重特大森林草原火灾和安全问题。

本报记者

**减轻灾害风险
守护美好家园****泸定县
全力筑牢
防汛减灾安全堤**

甘肅日報訊 入汛以来，泸定县高度重视防汛减灾工作，把保障人民群众生命财产安全放在首位，多措并举，从严从实从细做好防汛减灾各项工作。

责任主体抓落实。围绕“明主体、严责任、强督察、抓落实”工作要求，坚决执行大雨天气停止施工及危险区域撤离措施。截至目前，督促企业开展汛前员工安全施工教育3场次，覆盖在建施工人员40余人次，完善施工企业及在建项目安全生产应急预案，开展应急演练7场次。

技能培训抓救援。组织采购生命探测仪、液压混凝土破拆工具、机动链锯、重型支撑套具等救援设备36类582件，并通过“理论讲解+运用实操”等方式。截至目前，组织乡镇村干部、专业监测员等200余人次进行专业培训，切实提高应急救援能力。

强化监督检查。全覆盖摸排汛前隐患点，对重点企业落实24小时值班值守制度，落实乡镇级、水库水电站、山洪灾害隐患区等防汛抗旱责任人74名，组织76个行政村、6个社区及重点企业制定防灾紧急撤离路线图。

泸宣

**海螺沟景区管理局
打好防汛
主动仗**

甘肅日報訊 近日，海螺沟景区管理局持续抓好应急预案、应急储备、实战演练各环节、关键点，打好防汛主动仗，确保安全度汛，有效减灾。

完善应急预案增强操作性。结合灾后重建等实际，及时修订完善《海螺沟2023年防汛抗旱应急预案》，指导行业部门完善子预案14套，开展防汛减灾培训90余场次，结合地质灾害防治已开展全覆盖应急演练。

充实应急队伍提高战斗力。及时更新指挥系统各级责任人，确保政令畅通、指挥顺畅。调整充实应急救援队伍，常态化开展应急救援演练，目前景区共有专业队伍27支375人。

储备应急物资筑牢保障线。全面清理储备物资，投入19万元，采购21类4205件应急物资。目前共储备应急物资42类26137件，前置两镇2类4067件，均落实专人管理，确保关键时刻有用、够用、管用。

海管局

扫一扫 更精彩

康巴传媒 甘孜发布